

郭美玲:公益让人生“下半场”更有意义

郭美玲,北京世纪长河科技集团有限公司董事长、美年大健康产业(集团)股份有限公司副董事长、授渔计划公益促进中心理事长、中国首位参加达喀尔汽车拉力赛的女赛车手。

郭美玲说这些年对她影响最大的始终是稻盛和夫和他的经营哲学。她一字一句地向《公益时报》记者述说稻盛和夫那句让她铭刻于心的话:“人生的意义在于当我们离开时比来到这个世界时灵魂更高尚一些。”

“人生尽头,若能有如此收获,当是幸福无憾了。”郭美玲眼中闪烁着某种热烈的光芒,微笑着说。

社会企业家:因觉醒而担当

《公益时报》:你比较推崇中国传统儒释道文化以及日本稻盛和夫的经营哲学。这些修习和积淀对你做企业带来哪些直接或间接的影响?

郭美玲:这是一种精神食粮,无论对个体还是团队或企业发展都应成为根植于心的灵魂和核心。有一些企业在取得一定成绩、满足了基本的物质需求以后,他们可能会选择移民,或者游山玩水,怡然自得地享受生活。这种选择固然也没有错,但从人类发展所需的大爱和奉献而言,这些企业家内心可能没有更高层面的精神追求,或者说不具备更广阔格局的使命感和责任感。而传统文化和经典经营哲学的修习、积累就像是一种精神润滑油,它让你更加的有信心,更加的有力量,可以投入更多的热情去做更多的事。这不仅是传统文化最精髓之处,也是现今普罗大众最缺失的东西。

《公益时报》:作为企业家的一分子,你对于当代中国企业家群体越来越多地开始关注和投身公益慈善领域怎么看?

郭美玲:我觉得每个人的内心深处都住着一尊佛。只要每个人能够将自己内心的杂念和干扰祛除,他们其实都很愿意身体力行地做公益做慈善。我觉得每个人一路走来,最终也是最好的人生诉求就是让灵魂成长,这是我们要追求的。其实每个人内心都有这样的诉求,只是在人生旅途中,他们有意无意地被杂念和欲望蒙蔽了双眼,而重新打开双眼和开启心灵之门,是需要一个

学习和领悟的过程的。走过的路越多,经过的事越多,大家会愈加明白这样一个道理:“物质的东西,生不带来死不带去,名利都是身外物。只有放下这些东西,我们才有可能寻得幸福,精神世界才能更充实丰盈。”

《公益时报》:知易行难。有些东西悟得到,未必行得到啊。

郭美玲:是的,这很难。在我看来就是人如何对峙自己的习性。如果你已经意识到自己身上某些不好的习性,你又有非常强烈改变的愿望,你就要有时自省觉察之心。你的“念”升起的刹那,你的“觉”也要迅即跟上,及时拉回你不良的“念”,你才能够进步和提升。从个体角度而言,形成觉察且经常自省反思不容易,但如果你周边有这样一个“场”,形成这样一个大的队伍,你就可以不由自主的融入其中,被带动被升华。

《公益时报》:你认为一个普通的企业经营者与一个勇于担当社会责任的企业家之间本质的区别何在?

郭美玲:本质的区别就在于,你心中是否升起了大爱和担当以及责任。每一个经营者的经营之路起步不同,个人觉醒的早晚也不同。觉醒早的经营者,心中大爱就升起的早,他勇于承担社会责任,他就是个社会企业家;当一个经营者始终困顿纠结与个人利益,心中的大爱无法释放出来,他就是一个普通的经营者,一个世俗意义上的老板,或者叫“财富的拥有者”。其实这两者之间并无严格的界限,只要他能释放大爱,转念为利他而奋斗,他就不再为简单的利益所羁绊,而是心系大众和国家,就是



了不起的自我升华。若不然,就只能永远被私欲和私利所牵绊——做金钱的奴隶,其实是非常辛苦和可怜的。

其实,我们每个人非常渺小,与一粒沙子、一棵树没有什么分别。当你明白这些道理之后,你的私欲、杂念和牵绊越来越少,生活工作就会轻松愉悦很多。做企业也是一样,当你不再把利润当作衡量企业成败的唯一指标,不在“亏”和“赚”里面打转,而是把奉献和利他作为企业价值引导的时候,你的成就感和获得感会倍增,幸福感会更浓烈。所以说我们为什么常说“要用出世的思想做入世的事”,这是不容易的。

《公益时报》:作为中国当代企业家的一员,你对企业家伙伴们有何建言?

郭美玲:中国改革开放四十年,我们这些企业经营者赶上了国家的好政策和好时代,才得以取得今天的成果和收获。如果说以前我们的企业家整天就琢磨着怎么赚钱,现在开始觉悟投身



公益慈善的价值和意义,那就需要调整思路和视角,认真地想想该怎么花钱,怎么能花得到位、花得有价值。

很大程度上企业家们也是杠杆,一旦他们找到合适的支点,齐心协力将其撬动,就能把公益与大爱的洪流引入到我们的周边,引入到社会各个角落,用爱打开人心,从而开启人性真善美的原力。当下的中国需要这种爱的原力更多的涌来,它是时代发展的必然产物。愿我们的企业家伙伴们开启从物质向精神穿越之门,升华灵魂,让自己人生的“下半场”更加充实有意义。

“益行者”:打造爱的能量场

《公益时报》:2017年,你加入了北大光华管理学院首期“益行者”队伍。对你来说,这样的人生阶段花时间和精力去深度学习公益慈善,意义何在?

郭美玲:我一直在思考,作为一个企业经营者,要让我们的企业与社会形成一个可持续的

■ 本报记者 文梅

良性循环,在财富持续流动、涌入的同时,如何将其更好的回报和反哺社会。过去这方面我觉得自己很不得法,因为主要精力都放在企业经营,如何将财富回馈社会,这是一门学问。

我已经做了四年多“授渔计划公益促进中心”的理事长,现在我们的授渔基金会也已经获批。当我们投入公益行业的规模越来越大,相应的,对于我们从事本行业的专业要求也会越来越高,我不能做一个不称职的理事长。同时,我也是企业的管理者,如何带好团队,做一个好的引路人和倡导者,同样责任重大,所以对我来说学习公益慈善的专业知识是当下必须马上去做的一件要紧事。

在此过程中,如何用更有意义、更有收益、甚至不露痕迹的方法去做公益慈善就是亟待我们深思的问题。比如说现在开始提倡做“社会企业家”,当我学完相关课程之后,很快就投资了一个大学生创业的项目,要知道以前我们对这样的项目关注度并不高,介入的也很少。但现在我就开始寻找一些社会痛点的项目,尝试把宝贵的资源和资金投给这些项目。这实质上是一种杠杆作用,我们寻找到合适的支点,然后努力的撬动它,那么这个社会就会不断进步,就会越来越美好。

在北大光华“益行者”的大家庭里,我发现并找到了一群心灵美好且志同道合的伙伴,其中还有一些专业、资深的公益大咖,比如徐永光老师,他在公益界深耕了几十年,很了不起。在这个团队里,我们都像满怀赤子之心的孩童,如饥似渴地学习和修行。我们彼此之间的交流坦诚直率,毫无保留,互相扶持和帮助。益行者团队的能量场让我特别喜欢,他们所体现出的那种融合、开朗和无私深深地打动着我、感动着我。我就在想,如果我们周边能够出现越来越多这样的伙伴,那这个社会自然也就更加的和谐美好。“益行者”在这方面做了很好的引领和示范。

关注社会创新 解读善意中国